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METODOLOGÍA

TÉCNICA

Estudio cuantitativo a través de la aplicación de encuestas 
mediante el uso de paneles online, formados por 
personas previamente reclutadas e incentivadas a 
responder encuestas. 

TARGET

Hombres y Mujeres, mayores de 18 años, de los NSE 
ABCD, residentes en todo el país, cotizantes de AFP.

MUESTRA

1167 casos
Ponderados por sexo, edad, nivel socioeconómico, zona y 
votación del plebiscito de diciembre 2023, como forma de 
representar el universo real del país.

FECHA DE CAMPO

9 al 12 de abril de 2024.

 

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA 
(1.167 casos total)

Casos % ponderado

Hombres 559 45

Mujeres 608 55

18 a 29 años 266 26

30 a 44 años 313 26

45 a 54 años 295 18

55 o más años 293 30

ABC1 239 16

C2 290 14

C3 339 30

D 299 40

Norte 298 23

Sur 304 34

Región Metropolitana 565 43
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CONTENIDOS

1. Aproximación general a la reforma

2. Relación con entidades previsionales

3. Preferencias previsionales

4. Comentarios
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El nivel de conocimiento de la reforma previsional se mantiene bajo 
y relativamente estable respecto a las mediciones anteriores.

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

¿Cuán familiarizado(a) estás con la propuesta de reforma previsional del gobierno del presidente 
Boric?

CONOCIMIENTO DE LA REFORMA PREVISIONAL 

23

32 35

9

27
34 32

7

34
30 27

9

31 33 30

6

31 30 28

11

30 31 31

8

Nada Poco Algo Mucho

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24

61%
39%
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

¿Cómo evalúas la propuesta de reforma de pensiones presentada por el gobierno?

EVALUACIÓN DE LA REFORMA PREVISIONAL 

17 20

38

21

4

14
18

43

20

5

21 18

41

15

6

20 18

41

17

4

25 22
30

18

5

23 21

33

17

5

Muy mala Mala Ni buena ni mala Buena Muy buena

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24

La evaluación de la propuesta se ha mantenido con más opiniones 
negativas (44%) que positivas (22%).

44%
22%



C
R

IT
E

R
IA

P
Á

G
. 6

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

¿Cuál de las siguientes alternativas refleja mejor la actitud que tienes hacia la reforma previsional del 
presidente Boric?

ACTITUD HACIA LA REFORMA PREVISIONAL DEL PRESIDENTE BORIC 

40

19
27

8 7

33

24
28

7 7

44

17

26

8 6

41

20 23

9 7

46

18 21

8 7

47

19 20

9 6

Desconfianza Interés Esperanza Indiferencia Temor

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24

La desconfianza sigue apareciendo como la principal emoción 
asociada a la propuesta. 

En los últimos 12 meses se observa una tendencia negativa respecto a la esperanza (+14 puntos).
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PREFERENCIAS EN RELACIÓN A INSTITUCIONES PREVISIONALES

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

62

38

Poder elegir que una misma institución atienda a los afiliados-
pensionados e invierta sus fondos previsionales

Que haya una sola institución que atienda a todos los afiliados-
pensionados y  otras distintas que inviertan sus fondos

La reforma previsional propone separar en dos organismos distintos las tareas de atención a los afiliados y de 
inversión de los fondos. Por un lado, habría una sola entidad, sin libertad de elección para los cotizantes, encargada 

de las tareas de atención y pago de pensiones a afiliados. Por otra parte, habría varias instituciones públicas y 
privadas encargadas de invertir los fondos previsionales, entre las que los cotizantes sí podrían elegir. 

Respecto a la propuesta de reforma de pensiones planteada, ¿tú preferirías…?

70

30

Relacionarte con una sola institución para que te atienda e
invierta tus fondos previsionales

Relacionarte con dos instituciones, una para que invierta tus
fondos y otra para que te atienda

Respecto a la propuesta de separación de entidades, la mayoría prefiere 
que sus fondos sean administrados e invertidos por una única institución.

Pregunta Nueva
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CARACTERISTICAS QUE DEBIERA TENER EL SISTEMA DE PENSIONES

Pensando en las características que debiera tener el sistema de pensiones para Chile, ¿qué tan de acuerdo estás 
con las siguientes afirmaciones?

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

3 3 4 85 6 7

27

3 7 6

21

16
25

43

26
73

59
40

18

Que, en caso de fallecimiento del
trabajador, los fondos sean heredados

por su familia.

Que las cotizaciones sean de propiedad
de los trabajadores y vayan completas a

su cuenta individual.

Que en caso de crearse nuevas entidades
previsionales los afiliados tengan la

posibilidad de elegir continuar en su
actual AFP

Que exista un ente único y monopólico
encargado de todas las tareas

administrativas respecto a las cuentas
previsionales y de la atención de público,
sin la posibilidad que puedas elegir otro

No sé/ no contesta Muy en desacuerdo En desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Hay una alta valoración por los principios de heredabilidad, 
capitalización individual y libertad de elección, en contraposición a 
la existencia de un ente monopólico.

89% 84% 84% 44%
De acuerdo +
Muy de acuerdo :

48%

Pregunta Nueva
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DISTRIBUCIÓN DEL 6% ADICIONAL

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

La reforma a las pensiones propone que los 
empleadores aporten una cotización adicional 
del 6% para la jubilación de los trabajadores, tú 

preferirías . . .

66

34

Que vaya todo a mi cuenta individual

Que vaya un 4% a mi cuenta individual y un 2% a un fondo
común para mejorar las pensiones de los actuales jubilados

¿Tú crees que políticas sociales como sala 
cuna o la promoción del empleo femenino 
deben financiarse con cotizaciones de los 

trabajadores o con impuestos generales del 
Estado?

14

86

14

86

Cotizaciones solidarias de
los trabajadores

Impuesto generales del
Estado

ene-24 abr-24

Se mantiene la alta adhesión a la capitalización individual y la baja a 
la colectivización del ahorro previsional.

Pregunta Nueva
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PREFERENCIA RESPECTO DE LA PGU COMO FORMA DE MEJORAR LAS PENSIONES

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1167 casos

¿Cuál de las siguientes alternativas prefieres a la hora de mejorar las pensiones de los actuales 
jubilados?

37 37 33 34 31 33 26 26

63 63 67 66 69 67 74 74

nov-22 ene-23 mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24

Aumentar la pensión garantizada
universal, que se financia con
impuestos generales (pagados por
todos)

Compensarlos mediante un fondo
colectivo, financiado con la cotización
adicional aportada por los
empleadores (6%)

La expectativa mayoritaria sigue siendo subir las pensiones con cargo a 
impuestos generales antes que con cargo directo a los trabajadores.



C
R

IT
E

R
IA

P
Á

G
. 1

3

Desde abril a la fecha, el conocimiento de la propuesta a la reforma se ha mantenido 
estable, no obstante, ha ido aumentando la percepción negativa en el tiempo, así como la 
desconfianza, mientras va decayendo la esperanza por el proyecto.

Respecto a la posibilidad de separar las tareas de atención e inversión en dos organismos, la 
mayoría está en desacuerdo con esta opción, prefiriendo tener que vincularse sólo a una 
institución. 

Respecto a los atributos del sistema de pensiones actual, de manera transversal se valora la 
heredabilidad, la capitalización individual y la libertad de elección. En este sentido, se 
mantiene la alta adhesión a la capitalización individual. 

COMENTARIOS
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